



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

# 安徽宿州:脱贫攻坚结硕果 乡村振兴开新局

十年披荆斩棘、栉风沐雨。安徽省宿州市61.27万贫困人口全部脱贫,359个贫困村全部出列,四县一区全部摘帽。

十年不懈奋斗、创新实践。宿州各地特色产业遍地开花,村级集体经济花繁果硕,广大乡村旧貌换新颜。

党的十八大以来,宿州全市上下始终牢记嘱托,把脱贫攻坚作为重大政治任务和第一民生工程,扛责冲锋、创新实践,实现了人脱贫、村出列、县摘帽的脱贫攻坚目标。脱贫攻坚战取得胜利后,全市广大干部群众乘势而上,接续奋斗,稳步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,努力绘就乡村振兴壮美画卷。

**明目标 压责任 擂起袖子加油干**

脱贫攻坚战打响以来,宿州全市上下锐意出战,坚定理想信念,擂起袖子加油干,紧盯“两不愁三保障和饮水安全”目标,落实“六个精准”要求,深入实施脱贫攻坚“十大工程”,细化目标,压紧压实责任,把“工作务实、过程扎实,结果真实”贯穿始终,全力打赢新时代脱贫攻坚的“淮海战役”。

经过持续攻坚,宿州市现行标准下农村贫困人口如期脱贫,贫困村全部出列,贫困县(区)全部摘帽,脱贫攻坚目标

众摆脱贫困,走上致富路。日前,记者走进埇桥区符离镇灵寺村葡萄园,只见一串串晶莹剔透、果粒饱满的葡萄挂满枝头,一派丰收景象。工人们穿行其间,剪下葡萄,打包装箱,忙得不亦乐乎。

为了保证每一串葡萄都以最新鲜的状态送到客户手中,工人们每天早上5点就进园采摘。”埇桥区力泉葡萄家庭农场负责人权翠平告诉记者,今年的葡萄管理得当,品质好、口感佳,深受顾客喜爱。园区现有16个大棚,占地31亩,主要种植巨峰、玫瑰香、夏黑等葡萄品种,每年产值可达30万元。

葡萄销路好,不仅增加种植户的收入,也带动当地村民就业。剪枝、分拣、装箱,工人们在园区忙碌着,异口同声称赞今年葡萄品质好。“我的工作主要是修剪枝叶,经过简单培训就能上手,一个月能挣2000多块,活不重还不耽误照顾家庭。”在大棚里干活的曹素玲高兴地说。

产业旺,则农民富。近年来,宿州市充分利用农业资源优势,坚持把推深做实特色种养业作为坚决打赢脱贫攻坚战的关键措施和主攻方向,重点



砀山县良梨镇良梨村小张庄的村民酥梨喜获丰收,梨农喜笑颜开采摘酥梨。

派美丽、和谐、安宁,这是砀山县李园新村给人最直观的印象。而在多年前,这个村庄却是另一副模样,家家户户房前屋后堆满了杂物,垃圾满天飞,污水遍地流,村民怨声载道。

为了将“脏乱差”变为“净齐优”,李园新村借脱贫攻坚的东风,下定决心,排除万难,全力开展农村人居环境整治行动,对农村房前屋后、通村道路、河道沟旁等村庄清洁工作的“硬骨头”及道路两侧的柴草、堆放杂物等进行集中整治,对垃圾、污水、绿化、公共服务设施等实施管护,实现村庄长效干净整洁。针对不少村民生活习惯难以改变的现实情况,李园新村常态化开展环境卫生知识宣传,提高村民卫生意识,从源头上解决了农村人居环境脏乱差的问题。

良好的人居环境是最普惠的民生福祉。近年来,宿州市整合各类扶贫资金、项目资金、涉农资金向贫困地区汇集,加快补齐贫困村基础设施发展的短板弱项,解决了一大批行路难、饮水难、通电难、用网难等最直接的问题,使公共服务设施从无到有,乡村基础设施条件得到大幅改善。聚焦农村垃圾治理、污水治理、厕所改造、村容村貌提升、村庄规划管理、管护机制建设,大力开展农村“三大革命”,推广“七要七有”示范村示范户创建引领行动,持续改善全市农村人居环境,建设宜居宜业美丽乡村,不断提升农民群众的获得感、幸福感、安全感。

**守底线 抓衔接 巩固成果促振兴**

脱贫攻坚战全面胜利后,宿州市坚持“四个不摘”的要求,聚焦“守底线、抓衔接、促振兴”,落实四级网格化管理,坚决守住不发生规模性、区域性

返贫的底线,全力推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

“做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,让脱贫基础更加稳固、成效更可持续,是驻村工作的重要内容之一。”日前,灵璧县韦集镇陈圩村驻村工作队队长吴旭升告诉记者,工作队建立了防止返贫动态监测和帮扶工作机制,将全村737户划分为18个网格进行排查,做到情况早发现、措施早帮扶、风险早消除、成果早巩固,切实筑牢防止返贫致贫、巩固脱贫成果的可靠屏障。

2021年6月,宿州市第八批1122名选派干部响应党组织号召,有序进驻乡村振兴主战场,积极投身巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实践。一年来,选派干部们坚守岗位、慎终如始,从“强组织、兴产业、优治理、促振兴”等方面,通过走村入户,召开座谈会、板凳会等形式,深入走访群众19.7万户、58.9万余人。切实履好职尽好责,持续推进防返贫动态监测帮扶工作,谋划探索乡村特色产业创新发展路子。突出实干导向,开展“擂台比武”,广泛选派干部争先进、促提升,374个驻村工作队根据走访调研情况,带领村“两委”着力抓好农村人居环境整治、乡村基础设施和公共服务提升、乡村综合治理等工作,为乡村全面振兴奠定了坚实基础。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。站在推进乡村全面振兴的新起点上,宿州市上下将以更加奋发向上的姿态、更加有力的举措,巩固拓展脱贫攻坚成果,奋力跑好乡村振兴的“接力赛”,促进农业全面升级,农村全面发展,农民共同富裕。

(彭序)

**兴产业 稳就业 激发动力促增收**